

梧棲七日憶

——同一濟社中國服務隊暑期工作記——

黃玉華

準備工作

為了促進青少年身心健全發展，提倡正當國民娛樂，我們本着滿腔的熱忱參加同濟社第八期國中服務隊。從無數次的集訓中，努力學習、吸取服務觀念、建立良好的關係、講求工作技巧、提高服務熱忱、獲致工作成果。

經過一段不算短時間的相處接觸，益發使我們傾向於同濟社的溫馨，同學們增進彼此的了解，聯絡起感情友誼，也培養了默契，甄選後，即分配各人的工作及安排負責的課程。在多次的工作與課程報告後，我們確信此次的國中服務隊必能順利的達成服務的目的。

七天服務工作的展開

七月三日，懷著一顆興奮無比的心踏上往梧棲的路，只因期待已久的願望即將實現。一切安排妥善。七月五日早上一群可愛的學員見面後，緊接著展開一連串有意義的活動，除了介紹歌曲給學員外，更安排了許多豐富實際的課程，如：營養世界、夏令衛生和安急救的課程，其目的欲使學員對一般急救常識和技巧，能有初步的認識。都市計劃、與廢物利用及利用自然物去追尋東西的大地追蹤。凡十餘種。現就其中幾項簡述之：

民權初步

在「民權初步」的課程裏，由服務員演出一場選舉模範生的議會，主要告訴學員如何參與集會及說明集會的重要性，乃是固結人心，糾合群力的一種活動，也是民權發達的第一步。

梧棲之夜

為歡迎學員參加此次的自強活動而精心設計的「梧棲之夜」，節目內容精彩，三組服務員皆極盡腦汁，期將最好的表演出來，或短劇、或歌舞，都博得滿堂大笑，隊本部人員更是使出渾身解數，使整個大禮堂洋溢着開朗的笑聲。

吾愛吾家

我愛故鄉，我愛國家，我希望故鄉繁榮，民生樂利，更希望國家強盛，民族隆盛；為加強民族精神教育，以激發愛國心，民族自信心，發揚民族意識，同為復興大業致力，故「吾愛吾家」課程中安排了如下各種內容，並配合幻燈片及圖片欣賞，期能更收宏效。

中國大陸之介紹；使學員知道一個國家的文化，常因他的山川文物及民族思想情感交織而成，也就是歷史精神和地理因緣的綜合，只有從地理的認識，才能了解我們錦繡河山，所以為美，是舉世無雙的，只有從歷史的過程，文化的蘊藏，才能瞭解先民經營錦繡河山的艱辛，締造悠久歷史的不易，並提醒同學不要忘了「一水之隔，隔開多少青年的壯懷大志，粉碎了多少的幸福美夢。

十大建設：規模極其宏大，計劃至為周詳，不僅有地盡其利，貨暢其流的交通事業，有促進經濟繁榮的財經建設，此更是強固國防的基礎。

在分站教育中，有一站並對華岡環境加以介紹，一張張美麗的校園景緻，呈現在學員面前，留下了深刻的印象。

生活禮儀

由服務員演出的食、衣、住、行、育、樂的短劇中，告訴學員生活和品德之間，具有密切的關係，規律的生活，則是優良生活的外在表現，人人不可或缺的公德心，更要在生活中培養，在生活中表現。國民生活須知，不外立身行事的修養、倫理道德的規範，這些都是普通的常識和基本條目，簡切易行，祇要研習不倦，實踐以恒，必能產生深遠的影響。

說話的藝術

人與人相處，當然要講話，要建立人和人間的和諧的關係，故此特安排「說話的藝術」這個課程。

「巧言令色」是人所討厭的。說話只要本著真誠、心口相對、就能感動對方。不錯，說話要能真誠，但有時也得講求藝術。

幽默，是指含蓄有趣而具深意的意思，這種講話，往往可以給人以一種新的風格，我們看時候、看地方、看人，在禮貌和風趣兩個條件下，修飾我們的說話，是好的。

有時候做一個冷靜的傾聽者，那是受人歡迎的、與人爭論、語氣要和藹、論旨要堅定、不要使對方生氣、卻要使對方心服。

運動大會

七月八日是個豔陽高照的好天氣，梧棲國小和國中聯合舉行的「自強團結運動大會」在梧棲國小的運動場上開幕了。服務員雖各個口乾舌燥、汗如雨，卻為能帶給學員們快樂而有意義的活動而興奮異常。

開幕式於四位學員高舉「聖水」繞場一周後結束。隨即展開各項趣味競賽。此次的運動大會是要給青少年鍛鍊身體的活動，而不是一定要奪得錦標才可以，主要的是告訴學員遵守規則，發揮體育精神，一切以團隊為榮。

每個運動員皆充滿了活力，全神貫注為團體爭取勝利啦啦隊更是力竭嘶嘶地吶喊加油，增加了熱鬧的氣氛也充分的表現出團隊精神。

比賽完畢，雖然已經很晚了，我們仍如期的完成閉幕典禮，為大會順利的進行而高興，更為鎮長和地方首長的參觀大會及獲得他們的稱讚而感到無限的光榮。會後看見運動員們高興地帶著獎品回家，雖然值不了多少錢，但是卻代表了運動員的榮譽。

模擬選舉

「模擬選舉」的課程，主要是配合「民權初步」的課程，讓學員親身體驗到整個選舉過程，告訴學員在投下神聖一票之前，應該以冷靜、客觀與審慎的態度，做最明智的抉擇，投票重要，選擇也重要，希望學員注意兩件事：第一是踴躍的參加投票，第二是真正做到選賢與能，絕對不能疏忽了自己投票權的行使。看見各個候選人煞有其事的政見發表和那種心誠意誠的神情實令人感動。

惜別晚會

「惜別晚會」乃是此次活動的高潮。歡樂的時光是最容易溜走的，正當大家看著學員多才多藝的表演而笑聲充斥整個大樓的時候，突然一片黑暗吞噬著大禮堂的每個人，情緒也從最高點抖落到最低點，蠟燭一根根的亮了，憂傷的歌聲自便咽的喉嚨發出，愁緒在每個人心底昇起，滾滾的淚珠與燭光輝映著，看著這群熱淚盈眶的可愛弟妹，我們感到無限難捨之情，唯有緊緊地握住雙手，道聲珍重說聲祝福，「天下無不散之筵席」，好好地把握現在，創造燦爛的將來。

後記

連多天的自強活動，帶給我們不少人生啟示和內心的愉悅歡欣，真有太多太多的感受。生活雖然忙碌而犧牲很多睡眠時間，但卻也有輕鬆的一面，吃飯時間我們總是在和樂融融的氣氛下進行。鎮長請我們吃了一頓豐盛的午餐與港務主任邀請我們參觀台中港將使我們畢生難忘。為了了解某一種情況、表達某一種關懷，採集某項意見，我們也訪問學員的家，與學員家長閒話家常，發掘了許許多多的感人的故事。這一次的活動，使我們的生活更充實更豐富。

借輛車吧！

華岡法律中心

談使用借貸

當你暫借別人的東西來用，還時說聲謝謝，這是好意的使用許可，貸與人不受何等拘束，得任意撤回。但使用借貸則不同。法律上稱它為「當事人約定，一方以物無償貸與他方使用，他方於使用後，返還其物之契約。」所謂無償，是沒有代價，但說它是契約，一般人在日常生活上卻是沒有想到。使用借貸的基礎是建立在借用人與貸與人的親善關係上，而且是無代價的，換了別人，貸與人恐怕是不會答應的，所以借用人是在暗用後，不能隨便再轉借他人使用。並且在借用期滿後或借用目的完成後，須返還該物於貸與人，如果沒有使用期限，也不能依借用目的等，定出使用期限時，貸與人是隨時請求返還，但返還時，借用人就借用物有增加附屬品時，可以取回來。使用人在使用期間內，還必須好好保管借用物品，依借用的性質及使用方法來使用。否則若有損壞滅失，借用人須負賠償責任，如有數人共借時，數人共負連帶賠償責任，對借用物的保管費用或飼養費，通常由借用人負擔。

對貸與人（出借人）而言，因為借貸是無償，故完全是一種恩惠，所以，貸與人的責任是很低的。在借用物還沒有交付以前，貸與人可以主張借貸契約尚未生效，而不出借，即使借出後，因借用物有瑕疵致借用人受到損害，除非是他存心不良，明知有毛病而不告訴借用人，他是不負責任的。如果他自已突然需要或借用人死亡，不注意致有損壞借用物的危險，及不依正當方法使用或轉借給第三人使用時，貸與人都可以終止契約，要求返還借用物。（法律三 趙中岳）



法律信箱